Tisková  zpráva k Světovému dni ledvin, 9.3.2017 – Obezita a ledviny
Letos již podvanácté si každý druhý čtvrtek v měsíci březnu (tedy 9.3.2017)  připomínáme Světový den ledvin, který je tentokrát věnován vztahu mezi obezitou a ledvinami. Aktivity spojené se Světovým dnem ledvin organizuje v České republice Česká nadace pro nemoci ledvin ve spolupráci s Českou nefrologickou společností. 
Chronické onemocnění ledvin postihuje v Evropě asi 10% obyvatel, zvyšuje riziko onemocnění srdce a cév a část nemocných progreduje do selhání ledvin vyžadujícího náhradu funkce ledvin dialýzou nebo transplantací.

V České republice je asi 20% obyvatel obézních a dalších 35% má nadváhu, výskyt obezity výrazně roste s věkem. Je dobře známo, že obezita zvyšuje dvakrát mortalitu a významně zvyšuje riziko kardiovaskulárních onemocnění. Méně známo je, že má obezita také nepříznivý vliv na ledviny.

Obézní pacienti mají ve srovnání s osobami s normálním indexem tělesné hmotnosti cca o 50% vyšší riziko chronického onemocnění ledvin a až třikrát vyšší riziko progrese chronického onemocnění ledvin do selhání ledvin. Obezita také zvyšuje o 60-80% riziko močových kamenů. Česká republika je na prvním místě v Evropě ve výskytu rakoviny ledviny a obezita zvyšuje riziko rakoviny ledviny o 40% a těžká obezita více než 2x. 

Prevence obezity tedy chrání nejen srdce a cévy, ale i ledviny. Pokud se podaří obézním pacientům snížit tělesnou váhu, mají významně nižší riziko vývoje chronického selhání ledvin. Prevenci i léčbě obezity je proto třeba i kvůli ledvinám věnovat maximální pozornost.

Chronické onemocnění ledvin probíhá často i do pokročilé fáze bez klinických příznaků, aktivní skrínink chronického onemocnění ledvin je proto velmi důležitý.
Ve čtvrtek dne 9.3.2017 od 13 – 15 hodin si bude moci každý zájemce nechat zdarma v odběrovém centru Fakultní polikliniky Všeobecné fakultní nemocnice, Karlovo náměstí 32, Praha 2 zkontrolovat svoji funkci ledvin. Tato akce probíhá ostatně jako každoročně i na řadě dalších míst v České republice.
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                      prof. MUDr. Vladimír Tesař, DrSc., MBA, FASN

                                              přednosta Kliniky nefrologie 1. LF UK a VFN 

                                              v Praze
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                    prof. MUDr. Štěpán Svačina, DrSc., MBA

                    přednosta III. interní kliniky 1. LF UK a VFN     
                                              v Praze

                                               předseda České lékařské společnosti J. E. Purkyně, 


     prof. MUDr. Václav Monhart, CSc.

                                                předseda správní rady
                               „Prevence nebolí, jednejte včas!“


