Doc. RNDr. Pavel Bláha, CSc – 75 let
Pavel Bláha je Jihočech. Narodil se v Červeném Újezdě u Písku 20. listopadu 1943. Středoškolské vzdělání absolvoval v Písku. V letech 1961-1966 studoval na Přírodovědecké fakultě UK v Praze obor biologie a chemie se specializací v antropologii. 
Je podruhé ženatý, má 3 dospělé děti, bydlí v Praze na Žižkově. 


Jeho první zaměstnání v oboru bylo v Kriminalistickém ústavu. V této době si zvýšil kvalifikaci na základě rigorózních zkoušek titulem RNDr. v r. 1970. V práci si vedl zdatně, avšak z místa musel v r. 1974 odejít pro údajnou politickou nezpůsobilost (byl bezpartijní). Následně pracoval na plánovacím oddělení Družstevního zásobovacího podniku Rady spotřebních družstev do 30.6.1976. (V roce 1991 podle paragrafu 21 odst. 1 zákona číslo 87/1991 byl mimosoudně rehabilitován).


V oboru počal znovu pracovat od roku 1976 v Ústavu sportovní medicíny MZ v Praze (původně Odd. zdravotního zajištění vrcholového sportu, poté ÚNZ pro vrcholový sport MZ - stejné zařízení s měnícími se názvy) až do r. 1998. Během tohoto zaměstnání pokračoval v odborném studiu na Katedře antropologie PřF UK jako aspirant (1986-1989) a získal titul CSc. 

Od podzimu r. 1994 působil paralelně na Katedře antropologie a genetiky člověka na Přírodovědecké fakultě UK, kde byl dlouholetým zástupcem vedoucího katedry, dosud je členem oborové rady doktorského studijního programu antropologie a genetiky člověka na PřF UK v Praze. Přednášel především předměty fyzická antropologie a funkční antropologie. Vedl řadu diplomantů a úspěšných doktorandů, kteří nalezli uplatnění v oblasti antropologie. Na základě habilitačního řízení na Katedře antropologie Masarykovy university v Brně získal docenturu v březnu 1997, když tam již po dva roky zajišťoval blokovou výuku fyzické antropologie (1995 a 1996). Těsně spolupracoval jako konzultant nebo oponent především s Pedagogickou fakultou a Fakultou tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci.

Těžiště jeho práce bylo ve výzkumu. Výzkumná činnost byla zaměřena především do oblasti růstové a vývojové antropologie a do oblasti tělesné variability české populace se zaměřením  na normativy širokého spektra tělesných charakteristik české resp. československé populace ve věku od narození do 70 let (např. řešení 5. a  6. celostátního antropolog. výzkumu dětí a mládeže - 1991 a 2001). V letech 1980 až 1990 organizoval výzkumy prováděné v souvislosti s konáním spartakiád. Od roku 1989 se dlouhodobě věnoval řešení fenoménu dětské obezity (tři granty - hlavní řešitel), se snahou komplexního řešení této aktuální problematiky (z hlediska antropometrického, biochemického, endokrinologického, genetického a klinického). V r.1991 vedl celostátní výzkum dětí a mládeže. Od té doby se datuje jeho velmi plodná spolupráce s Ing .J.Vignerovou, CSc na řadě publikacích a výzkumných projektech, sledujících vliv různých faktorů na růst a dětskou obezitu. Tato spolupráce vyústila v 6. Celostátní výzkum dětí a mládeže v r. 2001. Kromě toho se doc. Bláha věnoval se svými spolupracovníky a kolektivy výzkumu dalších problémů (např. objasnění náhlých změn ve tvaru hlavy v 80. letech minulého století u naší populace, sledování intenzivního tréninku vrcholových gymnastek na jejich tělesný rozvoj, prevence a  hodnocení dětské obezity). Byl hlavním řešitelem nebo spoluřešitelem celkem 15 grantových projektů.

Nejdůležitějšími výstupy vědecké a výzkumné práce doc. Bláhy jsou normy řady tělesných parametrů dětí a dospělých, které dovedl do stadia publikací dostupných všem zájemcům a vypracování počítačových programů několika generací, které vedou k automatickému zpracování antropometrických dat (včetně složitých výpočtů jako např. složení těla podle Matiegky aj.).


Doc. Bláha byl vynikajícím organizátorem, který neváhal vzít na sebe zodpovědnost za akce nejen národního, ale i mezinárodního významu. Svědčí o tom uspořádání  kongresu k 50. výročí úmrtí  Dr. A. Hrdličky v Praze 1993 a antropologických dnů v Liblicích v r.1996. Dále byl prezidentem 4.Mezinárodního kongresu Aleše Hrdličky  v r.1999 a předsedou organizačního výboru 12th Workshop  European Child Obesity Group (ECOG) v r. 2002 v Praze. V roce 2003 prezidentem organizačního výboru International Anthropological Congress „Anthropology and Society“ (May 22-24, 2003 Praha – Humpolec). V roce 2009 se stal prezidentem organizačního výboru V. International Anthropological Congress of Aleš Hrdlička Quo vadis homo…sociateas humana?“ (September 2. – 5. 2009, Prague and Humpolec). Byl koncilem Evropské antropologické asociace pověřen organizací první letní školy „Intensive course of biological anthropology summer school“, která s velkou mezinárodní pozitivní odezvou proběhla v druhé půli června 2007, kde přednášela řada významných  zahraničních badatelů . 

Od r. 1998 stál v čele České společnosti antropologické jako její předseda, místopředseda nebo člen hlavního výboru. Je členem řady našich a zahraničních vědeckých společností, mimo jiné byl 4x více-prezident Evropské antropologické asociace, v současnosti je členem koncilu této organizace. Byl místopředsedou národního komitétu světové organizace antropologických a etnografických věd. Dále je členem německé Gesselschaft für Anthropologie, European Childhood Obesity Group. V posledních letech absolvoval řady pracovních zahraničních pobytů, především v rámci programu ERASMUS/SOCRATES a jiných bilaterálních dohod (např. několikrát Chorvatsko, Kanada, Maďarsko, Německo, Polsko Španělsko, Řecko, Belgie). Aktivně se účastnil na  cca sto kongresech a sympoziích u nás a především v zahraničí. 

Publikační činnost doc. Bláhy byla a je především zaměřena na prezentování reprezentativních referenčních standard tělesných parametrů české populace a na obézní dětskou populaci, Data byla získána převážně díky výzkumům, které organizoval. Je hlavním autorem nebo spoluautorem více jak 20 monografií. Publikoval přes 180 originálních vědeckých prací.

Všichni čeští antropologové a další odborníci, především z oblasti medicíny, znají a užívájí Bláhovy monografie – řady rozměrů a jejich referenčních rozmezí,  dětí a dospělých (publikovány v letech 1982, 1984, 1986, 1990). V zahraničí jsou známy jeho publikace se spoluautory v angličtině: The growth of the Czech child during the past 40 years (Budapest, 1998), Risk Factors of Obese Czech Children (Goettingen,2001), Bodily characteristics and Lifestyle of Czech Children Aged 7.00 to 10.99 years, Incidence  of Childhood Obesity (Central Eur.J.publ.Health, 2002)  a další. S J.Vignerovou Bláha redigoval publikaci: Investigation of the Growth of Czech Children and Adolescents – Normal, underweight, overweight (SZÚ, Praha 2002) s příspěvky pediatrů, endokrinologů a odborníků v oblasti výživy. V roce 2007 byl hlavním editorem publikace Essentials of Biological Anthropology (Selected Chapters) vydané The Carolinum Press UK k výše uvedené letní škole. Publikace obsahuje řadu vybraných kapitol zahraničních i našich badatelů.  V nedávné době pan doc. Bláha dokončil publikaci “Funkční a sportovní antropologie- vybrané metody", která je recenzenty doporučena k vydání.  Byl 440 krát citován v odborné literatuře.

Kromě odborné spisovatelské činnosti se pan docent věnuje psaní básní – vyšla mu sbírka (Sbírka poezie,) a take sepsal v knize své paměti (Běh života jihočeského Sinuheta, 2016).
Od roku 2001 se stal členem redakční rady mezioborového recenzovaného časopisu Pohybové ústrojí – pokroky ve výzkumu, diagnostice a terapii, je předsedou redakční rady časopisu Česká antropologie. 

Ocenění se dostalo doc. Bláhovi za zásluhy o Čs. Spartakiádu v. r. 1985 (stříbrná medaile) a za zásluhy o českou antropologii udělením medaile Dr.Aleše Hrdličky v r. 1995. Společnost pro pojivové tkáně ČLS JEP mu udělila jako uznání jeho vědecké a pedagogické činnosti „Medaili za zásluhy o rozvoj oboru a vědy“ v roce 2013. 

V současné době je zaměstnán na Vysoké škole tělesné výchovy a sportu PALESTEA  s.r.o. Je garantem oboru výživové poradenství  a sportovní diagnostiky.  Taktéž externě učí na MU v Brně auxologii, fyziologii výživy a biorytmy.

Doc. Bláha je od mládí sportovec, dodnes si rád zalyžuje nebo si zahraje tenis, pravidelně chodí plavat 1 km, ročně najede více jak 1 000 km na trekovém kole. Vždy pro něho byla příznačná velká pracovní kapacita, pečlivost a schopnost každou akci do detailu promýšlet a dotáhnout do konce. Má schopnost si vytvářet a udržovat dobré vztahy se svými spolupracovníky a kolegy ze zahraničí.
Milý Pavle, 


jménem redakční rady časopisu PÚ a jménem výboru SPT ČLS JEP Ti k Tvému životnímu jubileu upřímně přeji stálé zdraví a úspěchy ve všech Tvých aktivitách. 
Společnost pro pojivové tkáně ČLS JEP Ti uděluje jako uznání Tvé vědecké a pedagogické činnosti Diplom čestného členství. 
Česká lékařská společnost Ti prostřednictvím svého předsedy, Prof. MUDr. Štepána Svačiny, DrSc., uděluje jako projev ocenění celoživotního díla Čestnou medaili ČLS JEP. 
Za Společnost:

docent MUDr. Ivo Mařík, CSc.

odborný asistent MUDr. Miloslav Kuklík, CSc. 

RNDr. Daniela Zemková, CSc.

K dokreslení osobnosti Pavla Bláhy uveřejňujeme ukázku z jeho všestranné literární tvorby, na kterou snad nyní bude mít více času.

Chtěl bych

Chtěl bych být trylkujícím skřivanem,
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co nad pole se vznáší

i vrabcem, co v keři pobíhá,
vlaštovkou švitořící

i vrkajícím holubem,
orlem, co na skále hnízdí,
i sovou, co tmu díky očím roztíná

a její křídla neuslyšíš v letu.

Chtěl bych být čápem jednonohým,
co močálem se brodí…

-  najednou  já křídla mám

a stoupám, stoupám vzhůru ke hvězdám…

Kde se tu vzaly? Odkud jsou?

Že tak mne šťastným vynesou

vzhůru do oblak, kde láska vítězí,
tam do té výšky žádný pták nevzletí,
ani za celá staletí.
Už to mám!

Tys mi je dala!
Díky! Díky Ti. 
Stro-my podél cest

Viděl jsem lidi těžká břímě nést.

Viděl jsem veselé výletníky -

Potkal jsem lhostejnost sobectví a lest!

Prošel jsem prachem i blátem

-  a snad bych nedošel,

nebýt těch stromů podél cest,

těch stromů pro poutníky.

Z nich každý dal, co měl.

A přeci nevzal nic platem.

P.S. 

Obr. 1. doc. RNDr. Pavel Bláha, CSc.

Obr. 2. doc. RNDr. Pavel Bláha, CSc. jako prezident organizačního výboru The Vth International Anthropological Congress of Aleš Hrdlička zahajuje The 11th Prague-Sydney-Lublin Symposium – topic Orthopaedic anthropology, Lékařský dům, Praha, 2.-4. září 2009.

Obr. 3. Ze schůzky redakční rady časopisu a výboru Společnosti pro pojivové tkáně ČLS JEP. Docent Pavel Bláha (uprostřed) a doc. Petr Sedlak (vlevo) – zamyšlení nad budoucností oboru klinické antrologie.

+ obr. knihy – sbírky básní a Sinuhet?

