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                                                                                                                            V Praze dne 31. října 2018 
Věc: návratka na rok 2019                                                                                                      
Vážená paní předsedkyně, vážený pane předsedo,  
jako obvykle touto dobou Vás prosíme o úplné vyplnění přiložené návratky včetně výše předepsaných členských příspěvků pro všechny věkové kategorie na rok 2019 za vaši organizační složku. Vyplněnou návratku vraťte prosím nejpozději do 21. 12. 2018. Pokud ji do tohoto termínu neobdržíme, budeme předpokládat, že výše členského příspěvku zůstává stejná jako v roce 2018 a tuto částku uvedeme na složenkách. Výši členského příspěvku už nelze během roku měnit. 
Dovolujeme si Vás upozornit, že od 1. 1. 2019 dochází ke změně účtu pro placení členských příspěvků ze současného 0190837708/0300 (ČSOB) na 5200015541/5500 (Raiffeisenbank).
Složenky na zaplacení příspěvků s novým číslem účtu budou členům ČLS JEP rozesílány během února 2019.

 V zájmu kvality a aktuálnosti dat v naší členské evidenci si Vás dále dovolujeme požádat o včasné předávání potvrzených přihlášek nových členů a vyjádření výboru k žádostem o snížení členských příspěvků. 
Přiložené prohlášení o ochraně osobních údajů s platností od 1.1.2019 - 31.12.2019, které zasíláme rovněž v příloze, by nám měli podepsat i ti členové výboru, kteří budou nejčastěji služby využívat.
Předem děkujeme a uvítáme také Vaše případné návrhy a podněty, které mohou přispět ke zlepšení naší vzájemné spolupráce.

Děkuji za spolupráci
                                              S pozdravem
                                                                                   Eva Ponocná
                                                                  ředitelka sekretariátu ČLS JEP, z.s.
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