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Tisková zpráva ČLS JEP

V Praze 26. května 2015
Výsledky české neonatologie a nebezpečí domácích porodů

Úmrtnost novorozenců v ČR v roce 2014 činila 1,27 promile. Jedná se o historicky nejnižší úmrtnost novorozenců. 
Ohledně pozdní morbidity (nemocnosti), tedy těžkých a středních celoživotních postižení (dětská mozková obrna, psychomotorická retardace, těžké smyslové poruchy) lze konstatovat, že také dosahují nejnižších hodnot. Trvalé postižení u nejzranitelnější skupiny dětí s porodní hmotností pod 1 500 gramů začala odborná společnost exaktně sledovat v roce 2000 v souladu s požadavky Evropské asociace perinatální medicíny. Incidence dětí s těžkým a středním hendikepem poklesla z tehdejších 29 % na 18 %. To plně odpovídá jiným velmi vyspělým zemím. 
Na excelentních výsledcích se podílí mnoho faktorů. Především vysoká odbornost a vynikající péči o novorozence na všech úrovních třístupňového systému na profesionalitě lékařů i sester.

Ohledně demografických dat je (mimo jiné) znepokojující stoupající trend počtu předčasných porodů. V současné době je to přes 8 procent, v období před deseti lety to bylo 6,2 procent (EU 6,5). Jedná se tedy o nárůst několika tisíc předčasně narozených dětí ročně. I když se třeba jedná „jen“ o lehkou nezralost, výrazně to navyšuje zdravotní riziko pro novorozence. Dalším aspektem je zátěž rodičů, ale i společnosti. I tato skutečnost vedla k tomu, že se Ministerstvo zdravotnictví ČR a Ministerstvo pro místní rozvoj ČR rozhodla neonatologii podpořit Integrovaným regionálním operačním programem Evropské unie. Superspecializovaná síť dvanácti perinatologických center (neonatologie a porodnictví) bude během dalších let podpořena asi 720 miliony korun. 
Nebezpečí domácích porodů

Pro akademicky vzdělané odborníky v péči o dítě je diskuse se skupinou zastánců porodů v domácnosti velmi složitá. Druzí jmenovaní pro nedostatek konkrétních důkazů diskuzi převádí na emocionální rovinu s popřením všech odborně relevantních skutečností. Většinou se jedná pouze o argumentaci o svobodách žen a pomíjí se aspekt práv dítěte. Argumentace příznivců domácích porodů je postavena na nepravdivých údajích. Neexistuje jakákoliv statistika o počtech porodů provedených v domácích podmínkách. Stejně tak nejsou známa data o úmrtnosti a celoživotních postižení dětí. Je možno zodpovědně prohlásit, že každý rok dochází v podmínkách domácí péče k minimálně jednomu úmrtí. O problematice počtu dětí trvalého postižení není známo vůbec nic. Pokud k této věci připočteme skutečnost, že jde o porody s očekávaným narozením zdravých a donošených dětí, pak je výsledek absurdní.
Ročně se doma odehraje asi 400 porodů, část z nich je neúmyslných. Lze prohlásit, že novorozenec kategorie nad 2 500 gramů porodní hmotnosti je v České republice vystaven riziku úmrtí při porodu doma 10 x většímu než při porodu v porodnici (1 úmrtí asi na 350 porodů doma :1 úmrtí na 3300 porodů v porodnici).
Součástí tiskové konference je několik kazuistik, v nichž jsou zmíněna úmrtí.
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